

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 260. SZÁM

1946 NOVEMBER 19. KEDD

AZ IPARI ÁRAK december 1-én általában 25 százalékkal esnek

100 tagú asszonyküldöttség a miniszterelnöknél

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének és a Szakszervezeti Tanácsnak száztagú küldöttsége kereste fel hétfőn délelőtti a parlamentben Nagy Ferenc miniszterelnököt, hogy átnyújtsa neki azt a határozati javaslatot, amely pénteken a Sportcsarnokban tartott asszony-nagygyűlés 15 ezer résztvevője fogadott el. Ebben az asszonyok követelik az áruk 25 százalékkal való leszállítását és a kormány erőfeszítését a drágaság, a spekuláció és a feketézés megszüntetésére.

Nagy Ferenc miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a pártközi értekezlet, amely foglalkozik az ország gazdaság helyzetének megjavításával, olyértelmű utasítást adott az iparügyi miniszternek, akinek főhatósága alatt működik az Anyag- és Árhivatal, hogy úgy dolgozza ki az ipari áruk 25 százalékkal való leszállítását, hogy az új áruk december 1-én életbe léphessenek. A kormány elhatározása tehát, hogy a hivatalosan megállapított árakat 25 százalékkal leszállítja. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy minden jelenlegi hivatalos ár 25 százalékkal csökken, hanem az ipari áruk általában 25 százalékkal fognak csökkenni. A kormány arra törekszik és azt igyekszik megvalósítani, reméljük sikerül is, hogy a legfontosabb közszükségleti cikkek árai legyenek elsősorban erre a szintre leszállíthatók.

Megdöbbenéssel hallotta a salgótarjáni bányászoktól, hogy a textilanyag, amelynek korábban 7 forint volt a hivatalos fogyasztói ára, 25 forintért került forgalomba. Közölte, hogy az általános kormányelhatározástól függetlenül, már is történt egy árleszállítás, ennek az említett textilanyagának az ára már 5.90 fillér.

A bórárak terén már nehezebb a helyzet, mert még normális időkben sem volt az országban elég bőr, külföldről szereztük be. Arra a közbeszólásra, hogy a munkások gyermekei mezitláb járnak, a miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány másodsorban a cipőkérdést fogja megvizsgálni és ha másképpen nem megy, pontrendszert bevezetésével igyekszik a jelenlegi helyzeten segíteni.

A küldöttség tagjai, a feketézők, spekulánsok és árurejlegelők ellen szigorúbb intézkedéseket és szükség esetében halálbüntetés kiszabását kérték.

Ezzel kapcsolatban a miniszterelnök kérte az asszonyokat, legyenek a kormány segítségére és ne csak általánosságban hívják fel figyelmét az ilyen esetekre, hanem konkrét adatokat szolgáltatssanak.

Az asszonyküldöttség ezután az igazságügyminisztert, az iparügyi és közellátásügyi minisztert és az Anyag- és Árhivatal vezetőjét kereste fel, átnyujtva nekik a nagy-

gyűlésen hozott határozati javaslatot, kérve az abban foglalt követelések teljesítését.

Az igazságügyminiszter válaszában megmagyarázta a küldöttségnek, hogy a baj fő oka az, hogy az élelmiszer és ruházati cikkek külföldre csompelezik ki, mert ott drágábban tudják értékesíteni. Közölte, hogy a bíróságok utasítást kaptak az árdrágítási ügyek leg-sürgősebb lefolytatására. A vád-

irat megérkezése után számított 3 napon belül meg kell kezdeni az ilyen ügyek tárgyalását. A nemzetgyűlés előtt törvényjavaslat van, amelyben azt indítványozza, hogy az uszorbírószági ügyeket a jövőben a népbírószágok hatáskörébe tegyék át.

A miniszter válaszában a jelentések megnyugvással vették tudomásul.

A győztes Francia Kommunista Párt együttműködésre hívja a Szocialista Pártot

A Francia Kommunista Párt központi bizottsága a szocialista pártokhoz intézett levelében azt javasolja, hogy

a két munkáspárt működjenek együtt kommunista miniszterelnök vezetés alatt álló demokratikus koalíciós kormány megalkotásának biztosítására.

Szükségesnek mondja a levél az együttműködést a kormányprogram kidolgozásában is.

A szocialista párt országos tanácsa válaszában

bélyesnek mondotta, hogy az általános választásokon leg-

több szavazatot kapott párt kezdeményezze a kormány megalakítására vonatkozó tárgyalásokat.

Ennek következtében a kommunista pártnak közölnie kell: milyen pártokkal kíván együtt kormányozni, ismertetnie kell programját és annak végrehajtási módszereit. A párt igazgató bizottsága megbízást kapott a szükséges értesülések megszerzésére és ezután az országos tanács fog dönteni az együttműködés kérdésében.

SZTALIN TÁVIRATA NAGY FERENC ÉZ

Sztalin generalisszimusz a következő táviratot intézte Nagy Ferencnek:

Nagy Ferenc úrnak, Magyarország miniszterelnökének, Budapest. Köszönöm miniszterelnök úrnak, a Nagy Októberi Forradalom 29. évfordulója alkalmából kifejezett szerencsekívánatait. Sztalin.

Ausztria el akarja távolítani területéről a külföldi menekülteket

Gruber osztrák külügyminiszter az Egyesült Államokból történt elutasítása előtt kijelentette, Ausztria fő érdeke, hogy a területén élő külföldi menekülteket mielőbb el távolítsák. A kb. félmilliónyi me-

nekült súlyosan terheli az osztrák gazdasági életet és a legtöbb szűkös idezi elő Ausztria és szomszédai között, mert igen sok volt fasiszta és nemzeti szocialista együtt-dolgozó van köztük.

A román belügyminiszter fej-fej melletti küzdelemre számít a keddi választásokon

Georgescu román belügyminiszter szombaton kijelentette, hogy a keddi általános választásokon fej-fej melletti küzdelem fog kialakulni. Amikor a sajtóértékelésen megkérdezték a belügyminisztert: vajjon „véres” választásokra számítanak-e, Georgescu kijelentette, hogy Romániában mindezekig minden választás véres volt. Arra fogunk társzkodni — mondotta —, hogy elejét vegyük minden erőszakoskodásnak, de ennek ellenére fejfejtések is előfordulnak majd, mert 18 hónap alatt nem lehet megváltoztatni az ország mentalitását. Georgescu kijelentette, hogy rendelkezletek becsátoltak ki: ne tartóztassanak le egyetlen egy ellenzéki jelöltet, vagy megbízottat

még akkor sem, ha engedély nélkül löfegyvereket találának nála. Az utolsó leletartóztatásban lévő nemzeti parasztpárti jelöltet szombaton szabadon bocsátották. A miniszter a továbbiakban kijelentette, hogy várakozás szerint a választások meglehetősen fej-fej melletti kifejtődést hoznak.

MANIUÉK TERRORRAL PRÓBÁLKOZNAK

A londoni rádió jelentése szerint Maniu Nemzeti Parasztpártja vasárnap különböző rendezvényeket követelt el Bukarest utcáiban. Behatoltak a Demokrata Arcvonal egyik helyiségébe, bántalmazták az ottani tisztviselőket, de az utcai járőröket is. A rendet a rendőrség állította helyre.

Az angol alsóház megkezdte a kormány külpolitikája feletti vitát

Az angol hírszolgálat közlése szerint brit politikai körökben az utolsó pillanatilag bizonytalanság uralkodott abban a tekintetben, foglalkozzék-e az alsóház a munkáspárti képviselők beadványával, amely a kormány külpolitikáját bírálja. Sok szó esett a javaslat visszavonásáról, vagy módosításáról.

Atlee miniszterelnök kifejezte kívánságát, hogy szerepne a javaslat alapos megvitatását és a bizalom kérdésének felvetését, mert a kormány külpolitikájának átlátszatlanságára döntő parlamenti többséget akar felmutatni a világ közvéleménye előtt.

A kormányt bíráló javaslatot Crossmann képviselő hétfőn délután az alsóház ülésén a következő szavakkal terjesztette elő:

— Kétségtelen hogy kizárólag munkáspárti Anglia közvetítette a Szovjetunió és Amerika között, de kétségtelen az is, hogy a jelenlegi kormány külpolitikája nem alkalmas arra, hogy kiegyenlítse a súlyos ellentéteket Kelet és Nyugat között.

A vita folyik.

57 éves a köztársasági elnök

Tildy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke hétfőn töltötte be 57. életévét.

A köztársasági elnök ezen a napon is rendes napi munkáját látta el, kihallgatásokat tartott, aktákat írt alá. Délben egy órákor az elnöki hivatal beosztottjait és alkalmazottjait látta vendégül. Asztalánál helyet foglalt miniszter és altiszt, tanácsos és segéd tiszt egyaránt. A köztársasági elnököt

az ebéd alkalmával Mészáros Sándor gépkecskevezető köszöntötte fel szívélyes szavakkal.

A kora délutáni órákban a kormány tagjai tisztelegtek a köztársasági elnökkel. Nagy Ferenc miniszterelnök a magyar kormány és a magyar nép nevében mély tisztelettel, ragaszkodással és szeretettel köszöntötte a köztársasági elnököt.

A hét első felében kinevezik az új minisztereket

A kormányalakítás és az új miniszterek kinevezése — fővárosi lapértesülések szerint — a hét első napjaira várható. E pillanatban változatlanul csak két miniszter személye biztos, Erős Jánosé, mint közellátási és Bárányos Károlyé, mint földművelésügyi miniszter. Nem valószínű, hogy a

pártok között miniszteri tárcacserére kerülne sor. Nagy Ferenc miniszterelnök a Kisgazdapárt vezető politikusaival szombaton este és vasárnap bizalmas tárgyalásokat folytatott, ezeknek eredményeképpen most már feltétlenül várható a személyi kérdések gyors megoldása.

Károlyi Mihály a szombathelyi UFOSZ-gyűlésen

Károlyi Mihály Szombathelyen részt vett az Ujjonnan Földhözjutottak Országos Szövetségének nagygyűlésén. Beszédében kijelentette, hogy sok keserűség van a magyarok szívében a szomszédállamokkal szemben, de meg kell tennünk feljűk az első lépést, mert közös érdekeink vannak. A kölcsönös vámunió megakadályoz-

za a vámháborút és a vámunión belül lényegesen megkönnyebbül a határokon kívül élő magyarság helyzete. A magyar földművesnek öntudatosnak kell résztvennie az ország irányításában. A kormány iránt bizalommal kell lenni, meg kell adni, amire szüksége van, de meg kell tölle követelni mindazt, amire a népnek van szüksége.

Csökkentette az áramszolgáltatást hétfőn a Világítási Vállalat

Kellemetlen meglepetésben volt részük hétfőn délelőtti a debreceni ipartelepek vezetőinek. A Világítási Vállalat arról értesítette őket, hogy szénhiány miatt kénytelen az áramszolgáltatást megszüntetni. Ugyanígy csökkentették az áramszolgáltatást a Helyi Vasút vonalain is, így alig egynehány villamos közlekedett a városban.

Meglehetősen érthetetlennek tartjuk azt, hogy november közepén, amikor még közlekedési zavarak sem állnak fenn, a debreceni Világítási Vállalat nem ren-

delkezik kellő mennyiségű szén tartálékkal. Hivatkoznak ugyan arra, hogy részükrol mulasztás nem történt, mert kellő időben megtejték az intézkedéseket, a tény azonban az, hogy Debrecen hétfőn és előreláthatólag még néhány napig ipari áram nélkül marad. Ennek következtében több ezer munkás kénytelen a munkáját abbahagyni.

Nem közömbös ez Debrecen lakossága számára és feltétlenül ki kell vizsgálni, terhel-e ezért valakit a felelősség.

er 17. vasárnap
TES SZGLALA
OGYSZERTÁRAK:
november 22-ig:
ca 72 és Arany
66.
díj: 10 forint
to és kiadó:
STVAN,
BER LASZLO,
recen, Vörös Had,
28. szám, II. em,
un: 254,
recen, Bajcsy-Zs.-u.
onszám: 575,
abadság" nyomda
körfergőgépén,
in: 205,
ato: Méncs János,
nyvelés:
roda,
24. Tel. 117
NGYOT
"-nyomda
eladási
g" könyvesbolt,
háza épület.
vágást
el vállalko
ház-u. 3.
kalapjából
készítte
hala pos mesier
ndia-utca 21.
érkeztek
okatomba
ról a köz-
en prima
gú mindenlajta
ölcsfák
gyedüll megbizott
k György
ca 21. szám,
ema intézet
peltett
ZÓT
tartót
YINÉNÁL
lakóci-utca 11
23
bútorok ruhák,
ingóságok elő-
fele eladási he-
Király-u. 4.
61
NEM KERÜL,
meg rólat
NYOLT
CSERÉP
lesőbb
LÓP
Wesselényi-
121.
20
egot, ezüst
festményeket,
veszek, eladók
Szinház-átjá-
65
lványra, méz,
p legolcsóbban
otály-utca 3/a
99
zítését hozott
lakók: Kótrás
tér 3. 105
írdetmény, A
hivatal novem-
déléltől: 10
artandó nyil-
árverésen 10
ora és jár-
anyajuhot és
erre a vétel-
erükeltek
ivom. Gazda-

November 21-én megindul a tözső

A budapesti áru- és szerdán délután tartja közgyűlését, amelyen szerint, bejelentik, hogy tözsődn a hivatalos förtörtökön, november mint egy évi szünet megindul.

SÜRGŐNYILEG HIRJ SZABADLÁBRA DR. PAP ENI

Dr. Pap Endre vol vényészi bíró, a NOT folyamodása alapján sürgőnyileg helyeztet lábra.

Nagyon gyanús ez buzgalom, mellyel a kadva siet segítségére Pap-féle nyilasoknak, va, hogy milyen ité népbíróság.

Utcai verek

A Kisállomáson eg saság valószínűleg ré ban megtámadta Szar rendőrszemet. A t tője Szamadó Pál vol vel rohant a rendőrr sipjére több rendőr helyszínre, a rész azonban ezekkel is fel cot s komoly verek dött. Egy rendőr me gül a tetteseket el rendőrségen.

Ménecs Ferenc Buj szám a társai lakos P nyole társával az u madta. Ménest fejbe segélykiállításra ott rendőr, de a tettesek A rendőr üldözöbe v hosszú hajszá után s ni. Pócsit és társait

Vád alá hely Fontány volt n

A budapesti bünte vádtanács szombat Fontány Ferenc dr. v bűnyűgyét és vád a kétrendbeli közokira egyrendbeli zsarolás sal való üzérkedéssel tessel vádolt Fontány

A legelső de vonat éke

Ma, november 19-é deje annak, hogy De futott a legelső vonat füzereikkel díszlett nevet viselő mozdony nehen indult a de ércékben a mozdol a kornak a vasútról gására, hogy példul nyi István, a legnag kivihetetlenek. Ja nyilváníttotta a főre Pest—debreceni vasú Ebben a véleményben „haza bölcs”, Deák szerint átom az, ho Debrecen között való létezhessen.

De végre 1837 no este 6 órákor faklya beérkezett az első v ceni állomásra, ahol ter üdvözölte a 300 kező legelső vonatot. Dr. Budaházy-B

Hó- sárc gumicsiz autógumikat és k gumikat szakszer találtsággal, a rós Vágó L gumijavító, Piac-utca 6

Az IPOK szervein keresztül bonyolítják le a lábbeli készítőik anyagellátását

Vasárnap tartották a lábbelikészítők tisztviselői körzeti nagygyűlésüket a debreceni ipartestület székházában. Szép számmal gyűltek össze a szakma iparosai mind Debrecenből és vidékéről, majd pedig a távolabbi helyekről. Bodnár szakosztályi elnök változta a gyűlés célját és azt a jogos kívánságot, hogy a lábbelikészítők sérelmeit — akik ügyszólván a felszabadulás pillanatában munkába álltak s a Vörös Hadsereg is ellátta lábbelivel — a hatóságok a lehetőséghez képest minél előbb orvosolják. Felszólaltak a Cipész Iparosok Szabadszervezetének nevében Budapestről Dévényi titkár, ugyancsak Budapestről a cipész ipartestület kiküldöttje, Némethi elnök, míg az IPOK-ot dr. Kunsági

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORAI: Kedd: Maya, B) bérlet. Szerda: Új jelen Thóában, Bérlet. szünet.

KITŰNŐEN SIKERÜLT A SZÍNÉSZBÁL

Szombaton éjjel tartotta meg a Csokonai-színház társulata a színház összes helyiségében a nagy sikerű színészbált. A fényesen ki- világított nézőtérben, a páholyokban és a folyosókon hullámozt a közönség, a büffe pedig hangulatosan át volt alakítva „Vén díófa” kocsává, ahol B. Kovács Terus vezérkedett vendéglősként. A tánc a színpadon folyt, éjféli után pedig szórakoztató műsort adott a társulat. Kertész Sándor mondott szellemes bevezetőt, Homonnay Ferenc és a Sasady-pár, valamint a Nagy Erzsé-Csengeri Aladár-pár kitűnő táncszámokat adott elő s nagy sikere volt dalával Nagy Erzsékné.

CSOKONAI-ADY ÜNNEPELY

Az Ady Társaság november hó 21-én délután 5 órákor a Dérimúzeum előadótermében tartja Csokonai-Ady-ünnepségét. Műsor: 1. Megnyitó. Tartja: Juhász Géza. 2. Csokonai: A számoca. Ady: Vitéz Mihály ébresztése, A Sion-hegy alatt, A Duna vallo- mása. Előadják: Orbán Katalin és Nagy János. 3. Csokonai-Ady út- ján. Előadás. Tartja: Asztalos Sándor. 4. Ady-Halmos: Az Isten harsonója. Énekl: a MÁV Egyet- értés Dalkör. Vezényel: Szigethy Gyula karnagy. 5. Ady-jóslások. Előadás. Tartja: Koczogh Akos. 6. Lenn és fenn. Két részlet Csok- onai „Tempói” c. színművéből. Előadják: Kemény Erzsé, Bánky Judit, Daniss Győző, Solti Bertalan, a Csokonai-színház művészei. Belépőjű nincs. Műsor ára 1 fo- rint, az Ady Társaság tagjainak, munkásoknak, diákoknak 50 fillér.

Hadifoglyok érkeztek

Vasárnap délután újabb hadifog- lyaszervezés érkezett Debrecen- be. A szerelvényen 374 hadifogoly jött, köztőlük 12 debreceni és Debrecen-környéki. Debrecenbe ér- keztek: dr. Mihalovics Jenő gyógyszerész Teréz-utca 31., Bő- szörményi Dezső hdgy. Bethlen- utca 49., Erdős László őrm., Tal- lódi Péter honv., Csaba Imre hdp. őrm., Fekete Sándor szkv., Sár- járó János honv., Dobanszka Já- nos honv. Nagylétára, Balta Elek őrm. Hajdúszoboszlóra, Varga Sándor szkv. Ujfehértóra, B. Papp György zls. Hajdúdorogra.

A SZAKMAKÖZI VÉGREHAJTÓ BIZOTTSÁG MEGALAKULÁSA

Szerdán délután 3 órákor ül- össe értekezletre első ízben a meg- választott debreceni szakmaközi végrehajtó bizottság. Ezen az ér- tekezleten töltik be az elnöki, alel- nöki és a két függetlenített titkári állást.

MaDISz

Felhívjuk a MaDISz kerületi szervezeten sajtómegbízottait és popagandistáit, hogy 20-án, szer- dán délután 6 órára megbeszé- lésre a belvárosi MaDISz-ban (Arany Bika félemelet) jelenjenek meg. Központi vezetőség.



Hó- és sárcipő és mindennemű gumijavi- tást szakszerűen készít TARR LAJOS gumijavitómester Széchenyi-utca 3. sz.

Nagy sikerrel folytatja az MNDSz karácsonyi akcióját

Az MNDSz karácsonyi akciója Debrecenben és Hajdú megyében egészen nagyszabású társadalmi megmozdulássá fejlődött. A belvá- rósi szervezet vasárnap délután rendezett teadélután, amelynek tiszta bevételét a karácsonyi fel- segélyezési akcióra fordítják. Ugyancsak vasárnap délután ren- dezett zenés összejövetelt az MNDSz vagonjárai szervezete is erre a célra. Nemcsak Debrecenben, de az

ZENEI NAPOK DEBRECENBEN

A debreceni szabadművelődési felügyelőség december 14-én és 15-én nagyszabású zenei napokat rendez. A két nap bővelkedik a dús zenei eseményekben. Decem- ber 14-én, szombaton délután és 15-én, vasárnap délelőtt a Csokoi- színházban a diákság részé- re rendezik a hangversenyeket, amelynek külön érdekessége, hogy műsorában hangszerismertetés is szerepel. Mindkét alkalommal dr. Asztalos Sándor szabadművelődési felügyelő tart zenetörténeti bevez- tőt. Vasárnap este az Arany Bika dísztermében tartják meg a hangversenyt.

Megválasztották a debreceni Ügyvédi Kamara tisztikarát

Két jobboldali lista közül a ke- vesebb jobboldali futott be a de- receni Ügyvédi Kamara vasárnapi tisztújító közgyűlésén. Elnök: Léway Zoltán, helyettes- elnök: Schwartz Artur, titkár: Takács József, ügyész: Gyön- gyössy Róbert, pénztárnok: Va- rgha Kálmán, ellenőr: Fogoly Mi- hály; utóbbi nyíregyházi, a többi pedig debreceni ügyvéd. Az ellenlistát Erdős József ve- zette s helyet kaptak rajta a közt- ismert jobboldali, sőt bizvást mondhatjuk: fasiszta ügyvédek: Diószegi János, a háború alatti fasiszta tisztikar ügyésze, Kutasi Sándor, a hajdúszoboszlói Hu- nyadi Béla és — amiből már bi- zonyos kihívó merészeget kellett: Mészai Károly is előmerészkedett, sőt megint titkár akart lenni. Jó lenne, ha egyszer már az ügyvédek is megértenék az idők szavát és próbálnának beillesz- kedni abba az új, demokratikus társadalomba, melynek a becsüle- tes, haladószellemű ügyvédekre — és csak ilyenekre — nagy szük- sége van. A vasárnapi választás nem elég meggyőzően bizonyítja ennek a szándéknak érvényesü- lését.

KÖZELLÁTÁS

Sókiosztási tájékoztató. Ertesíti a közlelmezési ügyosztály a la- kosságot, hogy a november hóra járó só kiosztása csak a jegyek előzetes bevonása után fog tör- tenni, így a már meghirdetett idő- pontig köteles mindenki jegyét a kereskedőknél leadni. Hirdetmény. Közlöm a város lakosságával, hogy a fűzelőanyag- ellenőrző lap 1—10. számú szelvé- nyekre szelvényenként 30 kg, a pótlap 1—5. számú, valamint az

Rádiót lelkiismeretesen Gaál, Péterfia-u. 56. és szakszerűen javít

A Földbirtokrendező Tanács foglalkozott a nádudvari földvisszaigényléssel

Az MTI jelenti: Az Országos Földbirtokrendező Tanács novem- ber 14-én tartott teljes ülésén foglalkozott azzal a hírlapi táma- dással, amelyet a Debrecenben megjelenő „Néplap” november 10-én „Csendőroktatóknak és be- sugósoknak ítélik vissza 8 nádudvari újgazda földjét” c. cikkében inté- zett Turi István bíró ellen. Az Országos Földbirtokrendező Tanács a hírlapi közlemény kap- csán megállapítja a következőket: 1. Turi István nem bíró, hanem az OFT egyik tárgyaló tanácsá- nak elnöke, akit a Földművelés- és Kibirtokosok Országos Szö- velsége küldött a tanács tagjai- nak sorába. 2. Kalmár Lajos nád- udvari lakos ingatlanának elko- bzási ügyét Turi István, Törös Imre nádudvari lakos elkobzási ügyét pedig Filo Sámuel elnökele me- lett tárgyalta az OFT illetékes tár- gyaló tanácsa. 3. Mindkét elko- bzási ügyben a 9 tagból álló taná- csok az érdekeltek meghallgatása után egyhangulag hoztak határo- zatot, tehát nem is került sor arra, hogy a tanácselnökök szavazási jogukkal éljenek. 4. A tárgyaló tanácsok elé kerülő ügyekben egyébként sohasem az elnök, ha- nem magától értetődően a tanác- sösszessége dönt.

Ne dobja el ócska kalapját Olcsón újjá alakítja KALAPIPAK KIZÁRÓLAG SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM Takaréktűzhelyek legolcsóbban Schadek és Fridrik gépezetmunkások Kéttmalom utca 4. szám

Fokozzák az őszi mélyszántást

Vasárnap a cséplőgép- és trak- tortulajdonosok értekezletén az őszi mélyszántás további fokozá- sát vitassák meg. A traktorosok készséggel állnak a szántatók ren- delkezésére, annál is inkább, mert a most kiutalt szántási hitelből a díjakat fedezve látják. A szántás technikáj részét úgy szervezték meg, hogy a traktorok kimennek egyes dűlőkbe és a még fel nem szántott földeken, amelyeknek a tulajdonosa jogosult a szántási

hitelre, elvégzik az őszi mélyszán- tást. A föld tulajdonosa kötelez- vényt ír alá, hogy a felvett szán- tási hitelből közvetlenül fedezi a traktorosok munkadíját. A cséplőgép- és traktortulajdo- nosok elszámoltatása megőrített. Ennek eredménye körülbelül 500 mázsa búza és roz volt, amelyet velőmag céljára már ki is osztot- tak. Az árpafeleslegüket, mintegy 200 mázsát, a közeljárásnak aján- lozták fel.

Emeletnyi magasságban torlódnak a romok a felrobbant miskolci gyár helyén

Szombatra virradó éjjel 3 óra- kor sikerült megfékezni a miskolci olajgyári tüzet. Vasárnap haj- nalban érkeztem Miskolcra, de még mindig sűrű füstfelhő ülte meg a vá- ros északkeleti részét.

A máskor kihalt Besenyői-úton szemünkbe tűnnek az üszkös ro- mok, az össze-vissza nyomorított vasgerendák. Egy pillanatra 1944. szeptemberének rémes víziója ele- venedik meg.

A romokat szürkekőpenyes fűz- öntők hontják. Emeletnyi magasságban tor- lódnak a romok ott, ahol az összeszerelt gyárpilvél alatt a három áldozat holtestét sejtik.

A katasztrófa negyedik áldozatá- nak, a hősi halált halt Nagy Ist- vánnak, a kivonó üzem főműve- zetjének holtestét már elszállít- tották. A miskolci Erzsébet-kór- házban 15 sebesült fekszik súlyos állapotban. Pénteken dében két óra körül gyanús benzines gázszag terjen- gett a levegőben. Kiderült, hogy az olajkivonó gépben túlságosan magas gőznyomás keletkezett s ez kivágta a fesszmérőt. Ennek kö- vetkeztében a gyűlékony benzin- gáz kiáramlott. Nagy István, aki elsőnek ismerte fel a baj okát, egy létrán felfelé indult az extra- házó helyiségbe, hogy a főnyomó- cső szelepét elzárja. Eppen fel- jutott a harmadik emeletre, mi- kor a levegőt hatalmas detonáció remegtette meg. Valószínűleg szik- ra került a benzingázzal elegye- dett levegőbe s felrobbant.

A gyárpilvél összeesett, mint a kártyavár és azonnal lángok csaptak fel az ég felé.

Gyenge volt a sertésvásár

A sertésvásáron az esős időjá- rás következtében a felhajtás na- gyon gyenge volt és bár az árak több, mint 10 százalékot csökken- tek, mégis az érdeklődés is igen gyengén mutatkozott. Alig 150 da- rab sertés volt a felhajtás, vidék- ről semmi.

60—70 kilós malacok 180—200 forintért keltek el; a múlt héten megérték 250 forintot is. Öt-hat- hónapos malacot 120 forintért le- hetett venni. Elkelt egy darab 140 kilós sertés 520 forintos áron. A választott malacok ára most még jobban csökkent; négy darab vá- lasztott malacot darabonként 35 forintért vettek meg. Debrecen város gazdasága 15 darab selejt juhot árvereztetett el. A juhok iránt nagy érdeklődés volt és rövid idő alatt el is keltek 70—80 forintért darabonként.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ November 19-én, kedden este 7 órákor MAYA B) bérlet 13

November 21-én megindul a tőzsdeforgalom

A budapesti áru- és értéktőzsde szerdán délután tartja meg idei közgyűlését, amelyen értesülésünk szerint, bejelentik, hogy az értéktőzsde a hivatalos forgalom csüszőtlökön, november 21-én, több mint egy évi szünet után újból megindul.

SÜRGÖNYILEG HELYEZTE SZABADLÁBRA A NOT DR. PAP ENDRET

Dr. Pap Endre volt nyilas törvényszéki bírót a NOT a védő fel-folyamodása alapján, vasárnap sürgőnyileg helyezte szabadláb-ra.

Nagyon gyanús ez a négy ügy-buzgalom, mellyel a NOT léleksza-kadva siet segítségére az ilyen dr. Pap-féle nyilasoknak, meg se vár-va, hogy milyen ítéletet hoz a népbíróság.

Utcai verekedések

A Kisáljománál egy öttagú tár-saság valószerűleg részeg állapot-ban megtámadta Szatmári László rendőrszeméit. A társaság veze-lője Szamadó Pál volt, aki fejszé-vel rohant a rendőrré. A rendőr sípjére több rendőr érkezett a helyszínére, a részeg támadók azonban ezekkel is felvettek a har-cot s komoly verekedés kezdő-dött. Egy rendőr megsebesült, vé-gül a feltételek előállítására a rendőrség.

Ménés Ferenc Bujdosó-utca 8. szám alatti lakos Pócsit Lászlót nyolc társával az utcán megtá-madta. Ménest fejbeverték, akinek segélykiáltásaira ott termelt a rendőr, de a feltételek elmenekültek. A rendőr üldözöbe vette őket és hosszú hajszá után sikerült elfog-ni. Pócsit és társait előállították.

Vád alá helyezték Fontány volt néppügyész

A budapesti büntetőtörvényszék vádánása szombaton tárgyalta Fontány Ferenc dr. volt néppügyész bünygyét és vád alá helyezte a kétrendbeli közokirathamisítással, egyrendbeli zsarolással, befolyás-sal való üzérkedéssel és veszteg-téssel vádolt Fontány Ferencet.

A legelső debreceni vonat érkezése

Ma, november 19-én 89 eszten-deje annak, hogy Debrecenbe be-jutott a legelső vonat, élen a zöld füzérekkel díszített „Capriola”-nevet viselő mozdonyal. Nagyon nehezen indult a debreceni vasút érdekében a mozdalom. Jellemző a kornak a vasútról vallott felfo-gására, hogy például gróf Széche-nyi István, a „legnagyobb magyar” kivétel nélkül, fantasztikusnak nyelvéntotta a főrendi házban a Pest-debreceni vasútvonal tervét. Ebben a véleményben osztozott a „háza bölcsé”, Deák Ferenc is, aki szerint alom az, hogy Pest és Debrecen között valaha is vasút létezhessen. De végre 1837 november 19-én este 6 órakor fájlafénynél mégis beérkezett az első vonat a debre-ceni állomásra, ahol a polgármes-ter üdvözölte a 300 vendéggel ér-kező legelső vonatot.

Dr. Budaházy-Bruckner Ernő.

Hó-sárcipők, gumicsizmák

autógumikat és kerékpár-gumikat szakszerűen javít felölősséggel, a régi közlemt

Vágó László gumijavító, Piac-utca 60, udvarban

szahelyek ban Fridrik tca 4. szám

Január 1-től 45 deka a havi zsirfejadag

Az olajosmagvak begyűjtése — vagon volt — tizenötzöröse. Te-kintettel a beszoigálatás sikerére és a közeli időkben meginduló ser-tésrágásokra, a közellátásiügyi mi-niszter az eddig 30 dekában meg-állapított zsirfejadagot január 1-től 45 dekára növelte.

Átadták a munkáspártok és a szakszervezet TILTAKOZÁSÁT a Téglagyári Munkaszövetkezet ügyében

Bán iparügyi miniszternek, aki vasárnap Debrecenben tartóko-dott, átadták a munkáspártok és a szakszervezetek tiltakozását a Hortobágyi Téglagyári Munkaszö-veketnek a régi, elmenekült tu-lajdonosok, a kartellvezér Setlyék kezébe való visszautalási végzése ellen. Ebben a jegyzékben részle-tesen megcáfolták a határozat alaptalan indoklását. Csatlóztak hozzá a szakértő bizottság három pontba foglalt szakvéleményét is és szóban is feltárták, hogy mi áll ennek a mesterkedésnek a hát-terében.

A miniszter ígéretet tett az ügy soronkívüli elintézésére és utasítá-

sokat adott a további teendőket illetően. A munkaszövetkezet munkásai a városi tanácsnál is megfellebbez-ték az átadási végzést, ez a nap-okban kerül tárgyalás alá. Remé-lik, hogy a munkásság számára kedvező lesz a döntés és nem en-gednek érvényt szerezni egy ké-tes értékű tőkés érdekének a tég-lagyári munkásokkal szemben. A hangulat meglehetősen elkesere-dett a munkások körében és szinte végsőig el vannak szánva arra, hogy másfél-kétéves munká-juknak eredményét minden lehet-séges módon megvédjék.

Soronkívüli főtárgyalást kér a néppügyész egy háborús bűnperben

Békési László 40 éves földmies, Huszár Gái-utca 57. szám alatti lakos 1944. június 2-án Debrecen hájárában, az egyik bellegelői ta-nyán angolzász légibombázás al-kalmával az ejtőernyővel leeres-kedett és földetért sebesült ameri-kai pilótát vadászfegyverével le-akarta löni. Amikor ebben a ta-

nyabeliek megakadályozták, a pus-ka agyával súlyosan bántalmazta. Daróczi néppügyész — hivatkoz-va az esettel kapcsolatos fontos külpolitikai érdekekre —, indít-ványozta, hogy Békési László há-borús bűnügyében a népbíróság soron kívül tüzze ki a főtárgya-lást.

ROHAMMUNKÁVAL 58 pár cipőt javítottak meg elvtársaink a Csapókertben

Röpcédulák és a párt hangos hira-dója adta tudtára a Csapókert lakosságának, hogy vasárnap reg-gel kommunista patronázs-csaput száll ki a Tüzérlaktanyába s tel-jesen ingyen fogja megjavítani az arra rászoruló gyermekek bakanc-sait, cipőit. A reggel 8 órakor helyszínre érkező kis munkáscsa-pat nagyszerű tagjait: Mácsai Andor, Gulya Elek, Kovács Sán-dor, Jaczko Adám, Onodi József, Plesz Sándor, Kozma József, Gu-lyás István, Csélső Sándor, Komá-romi József, Mező Sándor Lovász József, Mező Imre bőrgyári és vénkerti cipész elvtársainkat, va-lamint Győri Mihály fodrász elvtársat sűrű sorokban várták már a Csapókert szegényei.

Műhely a tisztli kaszinóban Párkülönbség nélkül jöttek el, mert tudják, hogy a kommunista minden rászoruló pártkülönbség nélkül segítene. Serény elvtár-saink azonnal nekiláttak a mun-kának s csakhamar szegecselés zajától visszhangzott a volt tisztli kaszinó helyisége. Az öreg falak bizonyára csodálkoztak azon, ami itt vasárnap lejajlott. Pényes, tisztli csizmak sarkantyúinak pen-géséhez, részeg katonatisztek hoz-zájuk vágott poháresőmpölésé-hez voltak szokva a multban, nem pedig a munka ütemes dalá-hoz.

Sáros, elnyűtt bakancsok ke-rültek le a köhceselő iskolásgyer-mekek lábáról, olyan kis cipők, amelyeket szinte teljesen újból kellett megcsinálni derék elvtár-sainknak. Egy pillanatra nem fo-gyott ki kezükből a munka; egy-

re több és több kis iskolásgyerme-k hagyja el csillogó szemmel a ter-met s egyre többen és többen csop-pontosulnak haldokló, rongyos ruhájú, könnyes szemű proletár-asszonyok s reszkető lábú öregek, közzönve az elvtársaink, hogy hétfőn már mehetnek gyermekeik, urukak iskolába. Komáromi, Gulyás és Kozma elvtársaink különösen nagy se-rénységgel dolgoznak, de a többi elvtárs sem marad el mögöttük. A Csapókertben sok ember csak vasárnap, a kommunisták áldozo-tos munkáját látva győződött meg arról, hogy a kommunisták mindig önzetlenül, a népért dolgoznak.

Huszonegy nyírás S míg cipész elvtársaink fárad-hatatlanul talpalják, fejelik, foltoz-zák a kis cipőket, Győri Mihály elvtársunk ollóját sem eszi a roz-sda. 21 kis gyermekfejet nyirt meg, méghozzá 18-at frizurára. Eredetileg 2 óráig tartott volna a munka, de 4 óra volt, mire az utolsó pár cipő kikerült megizzadt elvtársaink kezéből. Külön ki kell emelnünk azt a nagyszerű áldozatot, amit az I. és II. számú Bőrgyár hozott akkor, midőn körülbelül 14 kiló anyagot teljesen ingyen juttatott cipész elvtársainknak s az ő szorgos ke-zükön keresztül 58 proletárgyer-meknek. A kis csapókerti iskolások bony-nyára sokáig emlékezni fognak erre a vasárnapra, amikor a „jó kommunista bácsik” ingyen javí-tották meg hetek óta lyukas ci-pőiket.

Mindig elegáns lesz a Fábrián modellben Piac-utca 43. sz.

Juhász Nagy Sándor arcképét ünnepélyes keretek közt avatta fel a református egyház

A nemzet nagy halottja, Juhász Nagy Sándor emlékét megöröki-telte a debreceni református egy-ház. A presbiteri gyűlés határozata értelmében megbízták Félegy-házi László festőművészt arcképe-nek elkészítésével. A kitűnő deb-receni művész mesteri munkát végzett. Demokráciánk elharcosát jellegzetes tartásában és szokott kedves mosolyával örökítette meg, nyugodt, mély színekkel. A kiváló alkotást vasárnap ün-nepi presbiteri gyűlés keretében leplezték le. A „Te benned biz-tunk...” hangjai után Révész Imre püspök mondott imát, majd Uray Sándor telkéselnök üdvözöl-

te a nagytermet megtöltő közö-séget. Dr. Papp Ferenc presbiter tartotta az emlékeszédet s a kép-leplezése után a Himnusz hang-jai csendültek fel. A református egyház kegyeljes, nemes cselekedete föbbre kötelez egyszerű emlékezésnél. Juhász Nagy Sándor harcos demokrata, törhetetlen jellem volt. Ha az ü-dvölet és ünnepi beszédét ter-tők nem is voltak azok a mult-ban, nem követték Juhász Nagy Sándor tanítását, bizunk benne, hogy a jövőben minden vezető egyházi férfiú az ő szellemének be-csületés követője lesz.

A munkáspártok együttműködése biztosítéka a demokrácia haladásának

— hangoztatta Bán Antal miniszter Debrecenben

A Szociáldemokrata Párt debre-demokrata Párt viszonya az ugyanazon osztály keretén belül álló párttal, a Kommunista Párttal való együttműködésben biztosítéka a demokrácia haladásának. Foglalkozott végül a környező nyugati országokban a közelmult-ban lezajlott választások eredmé-nyével és megállapította: ahol a munkásság két pártjának együtt-működése laza, azok politikája esetről-esetre egymással ellentétes, a tömegek bizalma megingoz és az választások nyomán jelentkező hatalommegoszlásban kifejezése-jut. Anglia mostani fejlődése mu-tatja az utat nyugaton, a Szovjet-unió már megmutatta az utat ke-leten és mi úgy akarjuk elrend-ezni a dolgainkat, hogy ne ma-radjunk ki a világ népeinek fejlő-déséből. Ezt az országot a népek építjük újjá — fejezte be nagy helyeslés mellett beszédét Bán iparügyi miniszter.

RÖVIDESEN ISMÉT LESZ SÓ

Megírta a „Néplap”, hogy körül-belül két hét óta zavar van Buda-pestben és vidéken a só körül, ami tekintettel a sertésragásokra, igen sok helyen okoz komoly kel-lemeletlenégeket és a fekelekeres-kedeknek is merész lendülete-t adott. A közellátási minisztérium azt a felvilágosítást adta, hogy a za-

var átmeneti volt. Az okozta, hogy a Romániából kapott 17 vagon só három uszályban a Duna ala-csony vizálása miatt hosszabb ideig Orsován vesztegelt. Három pappal ez előtt azonban ejndültek az uszályok és a sóellátás néhány napon belül ismét a régi kerékvá-gásba zökken.

Jövő héten megjelenik az új ezüst ötförintos

„Az állami pénzverde hétfőn meg-kezdte egy új váltópénz, az ezüst ötförintosok gyártását. Terv sze-rint, egyelőre 45 ezer darabot ver-nek az új pénzből. Az ötförintos 830-as finomságú ezüsből készül, egyik jelen domborműű Kossuth-fejjel és a következő felirattal: „A munka a nemzeti jólét alapja”. A másik oldalon a magyar köztár-saság címere látható. Az új pénz fokozatosan, a gyártás üteme sze-rint kerül forgalomba, úgyhogy a jövő héten már meg is jelennek az új ezüst ötförintosok. 50 fillé-res vereséről, ami pedig nagy se-gítségét jelentene a forint váltó-sánd, egyelőre nincs szó.

MEGINTE ELNAPOLTÁK a böszörményi partizánvadász tárgyalását

Tóth Béla 42 éves hajdúböször-ményi volt honvédőrmester, mint a 106/11. munkaszolgálatos század egyik parancsnoka, kegyetlenke-dett a munkaszolgálatosokkal, al-landóan kínoztta és szidalmazta őket. 1943 telén önként jelentkezett egy partizánelhárító osztalba és a galíciai falvak népének valósá-gos réme volt. Akire egyszer rosszkedvében ráfogta, hogy par-tizán, lehetett a világ legbékésebb embere, halálja lett. A tegnapi kitűzött főtárgya-lást — a tanúk pontatlan megje-lenése miatt — a népbíróság ismé-telten, most már másodsorra na-polja el.

KALAPJA piszkos, formátlan, szakszórón tisztít, festi, formázza. ifj. Dalmi Mihály kalaposmester. Vár-utca 2. sz. Új kalapokban nagy választék. Gyapjút, angoraszőrt, nyűbört, hőrészbőrt és mindentféle vadbőrt a legmagasabb napi áron vásárol. Friedländer Testvérek Hatvan, utca 37. Telefon: 3-24.

